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Virzoties uz videi draudzīgāku un energoneatkarīgāku pilsētas apbūvi valsts galvaspilsētā, Rīgas dome
2022. gada oktobrī pieņēma saistošo noteikumu Nr. 109 “Par nekustamā īpašuma nodokļa atvieglojumu
piešķiršanas kārtību Rīgā” grozījumus, kuri paredz jaunu nekustamā īpašuma nodokļa (NĪN) atvieglojumu
kategoriju – 50% atvieglojumu energoefektīvām ēkām, kas tiks nodotas ekspluatācijā pēc 2024. gada 1.
janvāra.

Pārejas periods gada griezumā tika izvēlēts, lai nodrošinātu samērīgu pāreju laikā, kad notiek investīciju
plānošana un investori tās veic. Pieņemot grozījumus, Rīgas domes mērķis bija panākt, lai šis atbrīvojums
darbotos kā motivācijas rīks, kas veicinātu ilgtspējīgu būvju attīstīšanu un sniegtu atbalstu tiem nodokļa
maksātājiem,  kuri  turpmāk  izvēlēsies  savām  ēkām  nodrošināt  starptautisku  sertifikāciju.  Līdz  ar  to
attīstītāji, kuri bija plānojuši nodot ēkas ekspluatācijā 2024. gadā vai tikai vēl plāno savus projektus, varēja
ņemt vērā likumdošanas prasības NĪN atvieglojuma piemērošanai, plānojot objektu attīstību.

Šo grozījumu kontekstā par energoefektīvām ēkām, kam piemērojams atvieglojums, uzskata jaunuzceltas
vai  pilnībā  renovētas  ēkas,  kurām  piešķirta  starptautiska  sertifikācija  BREEAM  International  New
Construction,  BREEAM  Refurbishment  and  Fit-Out,  LEED  BD  +C  vai  DGBN  sertifikāts  ar  vismaz  55%
vērtējumu.

Šo  sertifikācijas  līmeni  piešķir  tikai  ilgtspējīgām  apbūvēm,  kas  veicina  teritorijas  attīstību  un  veido
pārdomātu un kvalitatīvu vidi, kas ir papildu virzītājspēks energoefektivitātes un klimatneitralitātes mērķu
sasniegšanai valsts galvaspilsētā.

NĪN atvieglojumus piešķirs par jaunuzceltām vai pilnībā renovētām ēkām, kas nodotas ekspluatācijā pēc
2024. gada 1. janvāra. Lai saņemtu atvieglojumu, nodokļa maksātājam būs jāiesniedz pieteikums līdz
taksācijas gada 15. decembrim. Atvieglojumu piešķirs uz desmit gadiem, sākot ar nākamo mēnesi pēc
ēkas  nodošanas  ekspluatācijā  un  sertifikāta  stāšanās  spēkā,  taču  nepārsniedzot  sertifikāta  derīguma
termiņu.

Līdztekus  iepriekš  minētajam,  ņemot  vērā  strauji  pieaugušās  energoresursu  izmaksas  Latvijā,  Rīgas
pašvaldībā  pakāpeniski  tiek  veikti  arī  citi  ēku  energoefektivitātes  uzlabojumi,  tādējādi  samazinot
energoresursu izlietojumu ar aplēsi līdz pat 15% pašvaldības iestādēs un uzņēmumos.

Lai nodrošinātu līdzvērtīgas energoefektivitātes paaugstināšanas iespējas privātpersonām, kas saņem NĪN
atvieglojumus, naktīs ēku fasādes nav vairs obligāti jāapgaismo – atjaunotām, restaurētām vai pārbūvētām
ēkām, kas atrodas valsts nozīmes pilsētbūvniecības pieminekļu teritorijā, un kultūras pieminekļiem ar
izbūvētu fasādes dekoratīvo apgaismojumu. Nodokļa atvieglojumu piešķir, ja tiek nodrošināta izbūvētā
ēkas fasādes dekoratīvā apgaismojuma pastāvīga darbība tikai diennakts tumšajā laikā līdz plkst. 24.00 un
no plkst. 5.00.

Papildus, dabas resursu taupīšanas nolūkā ar grozījumiem Rīgas dome plānojusi palielināt elektroniskās
dokumentu aprites īpatsvaru. Priekšnoteikums NĪN atvieglojumu saņemšanai – nodokļa maksātājam ir
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jāizmanto elektronisks saziņas kanāls, kas samazina papīra dokumentu apriti. Tomēr šī prasība neattiecas
uz fiziskām personām, kuras objektīvu iemeslu dēļ nav aktīvas elektroniskajā vidē.


